武汉理工大学中青年教师实践能力提升实施办法
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为建设一支具有较强实践能力和技术创新能力的高素质师资队伍，推动面向行业和区域的产学研合作，推动学校特色专业建设，推动“卓越工程师教育培养计划”的实施，全面提高人才培养质量和办学水平，特制定本办法。
一、组织领导
（一）学校人事人才工作领导小组是中青年教师实践能力提升工作的领导机构，人事处负责制定计划，组织实施。
（二）各学院（部）、科研中心（所）根据教师队伍建设和人才培养的需要，具体负责推荐人选、过程管理和组织考核。
二、实施原则
（一）分类实施，重点考核。学校将教师实践能力提升作为教师队伍建设的基本要求全面推进，根据不同学科分类要求、分类实施，重点考核工科、经管类教师的实践锻炼情况。
（二）协同推进，过程管理。学校将教师实践能力提升工作与教师岗位聘任等政策协同推进；各单位按计划派遣，实施过程管理。
（三）加强引导，注重实效。各单位将教师实践能力锻炼与教师个人职业发展规划相结合、与各单位教师队伍建设规划相结合、与学科和专业建设规划相结合、与“卓越工程师教育培养计划”和全日制专业学位研究生培养相结合，合理安排，注重实效。
三、实践目标
（一）改善教师个体的知识结构，提升教学和科研能力，促进全面发展。丰富和更新教学内容，提高教学能力和解决实际问题的能力，切合社会需求培养优秀人才；拓宽工程应用视野，提高自身工程实践和企业管理技能，激发科技创新活力。
（二）丰富教师培养途径，积淀学科和专业发展内涵，促进人才培养、科学研究、学科和专业建设工作。
（三）促进实验室建设，增进教师与实验室人员交流，提高教师实践教学技能，提高实验人员业务水平，提高设备使用效能，实现优势互补。
（四）推动学校与地方政府、社会组织、企业之间的交流与合作，促进产学研结合，提升学校的教学科研水平，提升服务社会及经济发展的能力，提升学校的社会影响力。
四、实践对象和考核要求
凡1970年1月1日及以后出生的工科、理科及经管类中青年教师，应具有12个月的实践经历（原已具备12个月及以上企业工作经历的教师不作要求）。不同对象的考核要求如下：
（一）工科、经济管理类教师：考核其在合作企业、人才培养基地、校外科研机构的工作情况；其中，对航海类专业教师考核其上船顶岗情况；对独立设置的科研中心（所）的教师，也可考核在校外（或国外）实验室、科研中心、设计院所工作的情况。
（二）理科教师：重点考核其在校内实验室顶岗实践、从事本学科实验室建设和管理、从事实验教学、实践指导等工作成效。
（三）其他学科教师：根据学科建设和人才培养需要，由各单位参照本办法执行。
五、实践方式
中青年教师的实践活动应结合所从事的学科、专业和岗位特点，注重实效，采取多种形式和途径进行。
（一）经学校职能部门选拔，派遣到地方政府、企事业单位挂职锻炼。
（二）进入企业博士后工作站从事博士后研究，或在设站企业从事项目研究、顶岗工作。
（三）到合作企业的人才培养基地、科研创新基地或到与我校有产学研合作的企事业单位顶岗工作，或指导、管理学校外派实习生。
（四）在校内实验室（仅适用于理科教师）及校外实验室、科研中心、设计院所实践锻炼。
（五）学校认可的其他方式。
六、实践管理要求
（一）学院（部、中心、所）
1. 合理规划：各单位应加强对青年教师的职业规划指导，针对教师个体制订近5年的培养计划；创造条件，在不影响正常教学工作的前提下，统筹安排中青年教师参与实践锻炼。各单位每年年初制订本年度中青年教师实践计划并报人事处备案。
2. 过程管理：各单位应严格审定《武汉理工大学中青年教师实践锻炼申请表》（附表1），将中青年教师实践锻炼与教师兼职严格区分；参与实践锻炼的人员、时间及内容需公示；在教师参加实践锻炼期间，加强指导与联系，并定期检查。各单位应建立教师实践锻炼专项档案，及时收集、整理教师在实践锻炼中形成的各种资料（包括单位鉴定、个人总结及在实践锻炼期间形成的研究成果、其他资料等），保证完备可查。
3. 结果考核：教师在实践工作结束时，各单位应组织相关教师和管理人员听取其实践工作述职汇报，并在提交的《武汉理工大学中青年教师实践锻炼考核表》（附表2）上签署意见，报学校审核。
（二）实践对象
1. 实践开始前：填写《武汉理工大学中青年教师实践锻炼申请表》，经实践单位签署接收意见后，交所在单位审定、备案。
2. 实践锻炼中：遵守实践单位的劳动纪律、安全生产操作规程、知识产权保护等各方面规章制度。在企业参加实践的教师应与企业签订实践工作协议或责任书，并严格履行协议或承诺。
3. 实践结束时：填写《武汉理工大学中青年教师实践锻炼考核表》，经实践单位书面鉴定后，交所在单位，按所在单位要求进行述职汇报。
七、相关政策
（一）教师参加实践锻炼期间考核合格，学校按满工作量认定，并向所在单位发放编制补贴（原则上补贴不超过1年）。在实践过程中出现弄虚作假行为的，学校将对当事人作严肃处理。
（二）教师到外地参与实践锻炼的，学校报销2次往返旅费（每半年报销1次），住宿费用根据学校有关财务规定报销。
（三）从2011年起优先推荐并聘任具有实践经历的教师申报副高级岗位；从2013年起，1970年1月1日及以后出生的相关学科教师申报副高岗位，必须具备1年及以上实践经历。
八、本办法从2011年1月1日起执行，由人事处负责解释。《武汉理工大学关于提高青年教师实践能力的暂行办法》（校人字【2009】84号）同时废止。

